

Károli Gáspár Református Egyetem

Állam- és Jogtudományi Kar

ÚJ TÍPUSÚ KÖZNEVELÉS SZAKEMBERE SZAKIRÁNYÚ TOVÁBBKÉPZÉS

Családjog

A családi jog alapvető fogalmai, a kapcsolódó fontosabb jogszabályok és azok gyakorlati alkalmazása – elsősorban a köznevelési intézmények vonatkozásában. A köznevelési intézmények szakembereinek helye és szerepe a gyermekvédelmi ellátórendszerben.

Gyámügyi eljárások

A családi jogállás, házassági jog, valamint az örökbefogadás, gyámság, gondnokság jogintézménye valamint az ezekből eredő iskoláztatással kapcsolatos jogok és kötelezettségek. A gyámügyi eljárások rendszere és alanyai.

A gyermekvédelem jogi szabályozása

A gyermekvédelmi ellátórendszer felépítése és működése. A hazai gyermekvédelem törvénykezési folyamatának megismertetése. A gyermekvédelmi törvény és annak gyakorlati végrehajtása. Gyermekvédelem a nemzetközi gyakorlatban és az Európai Unióban, a határokon átívelő gyermekvédelmi együttműködés lehetőségei.

Tanügy-igazgatási jog

A magyar köznevelési rendszere, intézményalapítás, intézményfenntartás- és működtetés, alapvető ágazati jogszabályok. Óvodai, tanulói jogviszony létesítése, megszüntetése, a tankötelezettséggel kapcsolatos szabályok. Fegyelmi eljárás az iskolában, diákjogok, diákönkormányzat. A közfeladatot ellátó személy védelme a köznevelési intézményben. Az iratkezelés szabályai a köznevelési intézményben. A pedagógus előmeneteli rendszer alkalmazása a köznevelési intézményekben.

Romológia

Társadalmunk cigányképeinek változásai. Társadalmi munkamegosztás, foglalkoztatás és munkanélküliség. A cigányság életviszonyai, életmódja. A cigányság etnikai szubkultúrájának sajátosságai. Etnikai konfliktusok, diszkrimináció és azok kezelése.

Szociálpedagógia

Társadalomismereti, pszichológiai, jogi, igazgatási, egészségügyi ismeretek és alapelvek a szociális, gyermekjóléti és gyermekvédelmi ellátás területén. A társadalmilag kedvezőtlen helyzeteket létrehozó okok, következmények feltárása és értelmezése. A szociális problémák, a kielégítetlen szükségletek, veszélyeztető tényezők felismerése, feldolgozása, elemzése, kezelése. Okok és következmények felismerése a társadalmi deprivációban. A gyermekek és fiatalok szocializációja, személyiségfejlődése.

Gyermeklélektan

Az emberi fejlődés során a tanulási, magatartási és alkalmazkodási mechanizmusok pszichológiai. A legfontosabb lélektani irányzatok szemléletének megismerése, összehasonlítása. A személyiség fejlődése és az identitás kialakulása.

Családszichológia

A családi élet fejlődésmenete és az egyéni élet változásai. A családi élet során jelentkező mentálhigiénés problémák. A párválasztást, gyermekválallalást befolyásoló külső és belső tényezők. Párkapcsolati nehézségek, a házastársi kapcsolat alakulása, öröklött és saját szerepmodellek, szerepfelfogás. Az új család és a származási családok kapcsolata. A családi élet dinamikus változásai egyes életszakaszokban. A testvérkapcsolatok összefüggése a család szerkezeti,

dinamikai sajátosságaival. A bántalmazás problémái. A válás pszichológiai hatásai a családtagokra.

Veszteségek kezelése a családban és hatása az egyének problémáira.

Szabadidő szervezés I.

A szabadidő jelentősége a személyiségformálásban, a sport, a játék, a kulturális-művészeti, a technikai tevékenységek szerepe a szabadidő kulturált eltöltésében. A szabadidő kultúra alakításának pedagógiai kérdései, a játékpedagógia. Az életkori sajátosságok szerepe az iskolai szabadidőszervezésben, a diákok önszerveződésének segítésének lehetőségei. A játék fogalma, kialakulása, fejlődése. A játék típusai, jellemző játékok életkoronként.

Szabadidő szervezés II.

A rendezvényszervezés alapjai, az intézményen belül és az intézményen kívül szervezett programok.

A közművelődési intézmények szerepe a szabadidő hasznos eltöltésében. Kirándulások, túrák, táborok, erdei iskolák szervezésének, lebonyolításának pedagógiai kérdései.

Gyermekvédelem a köznevelési intézményben

A gyermekvédelem és családjog terén megszerzett ismeretek alkalmazása köznevelési intézményi gyakorlatban. Az iskolai szocializáció társadalmi törvényszerűségei. A magyarországi gyermekvédelmi ellátórendszer, az iskolai gyermekvédelem eljárásrendje, felelősségi körei, a köznevelési intézmény és annak dolgozóinak szerepe, helye, felelőssége és lehetőségei a gyermekvédelmi ellátórendszerben.

Pályázatírás, pályázati menedzsment

Az Európai Unió közös kohéziós és regionális politikájának felépítése, működési mechanizmusai, hatékonyságának mérési módszerei. Az európai uniós támogatások intézményrendszere, a támogatások pályázati formái, az uniós elvárások követelményrendszere, a projekt- előkészítés és –megvalósítás szakaszai, a fenntarthatósággal kapcsolatos kritériumok, a pályázatírás általános, szakmai és módszertani követelménye. Gyakorlati pályázati ismeretek, a pályázati folyamat dokumentációs kötelezettségének végigkövetése, a pályázati csomagok (pályázati űrlap, illetve mellékletek) összeállítása.

Az esetkezelés módszertana

A feszültséget okozó szituációk megelőzése, kezelése, pedagógiai folyamata. A feszültséget gerjesztő esetek elemzése, felismerése és értelmezése. A kapcsolati rendszerek rejtett indulatai, indítékai. A konfliktusok és játszmák közötti hasonlóságok és eltérések. A

pedagóguspályán gyakorta ismétlődő konfliktusok és játszmák következtében fellépő kiégés veszélyei, mentálhigiénés önsegítő technikák.

Tehetséggondozás

Tehetségelméletek, tehetségazonosítás, tehetségfejlődés alapismeretei. A támogatás lehetőségei. A tehetségtámogatás szervezeti lehetőségei. A tehetség kibontakoztatása – támogató és gátló tényezők. A mentorálás lehetőségei. Tehetségálózatok Magyarországon.

Felzárkóztatás módszertana

A készségek fejlődésének általános jellemzői. Az elemi alapkészségek, ezek fejlesztésének lehetőségei, eszközei. Óvodás- és kisiskoláskori fejlesztés hatékony módszerei. Fejlesztő pedagógiai megsegítés lehetőségei felső tagozaton és középiskolás korban. A sajátos nevelési igény, a beilleszkedési, tanulási, magatartási zavar diagnosztizálása és kezelése. A befogadó - integráló pedagógiai attitűd kialakítása. A diagnózison alapuló, személyre szabott tanulás-szervezési képesség kialakítása, fejlesztése. A tanórai felépítések komplex aspektusú tervezésének megtanulása.

Pedagógus portfólió készítésének módszertana

A portfólió fogalma, szerepe a pedagógusképzésben és a gyakorlati pedagógiában. A munkaportfólió és az értékelési portfólió. A pedagógus portfólió szerepe a pedagógusok minősítésében. Tanulói portfóliók készítése.

Tanfelügyelet és pedagógus minősítés a gyakorlatban

A pedagógiai-szakmai ellenőrzés, intézményi önértékelés, pedagógus előmeneteli rendszer aktuális szabályai, jogszabályi követelményei. A tanfelügyeleti és minősítési szakértői illetve a szaktanácsadói tevékenység. A pedagógus illetve az intézményvezető feladata a tanfelügyeleti és pedagógusminősítési eljárásokban.

Módszertani tervezés

A tantervek műfaji jellemzői. A pedagógiai tárgyak tanításának módszertana: leggyakoribb módszerek, munkaformák. Az oktatási módszerek kiválasztásának alapelvei. A tananyag tervezése, oktatási folyamattá szerveződése, a reflektív pedagógiai gondolkodás alkalmazásával. A tanulás-szervezés, az értékelés sajátosságai.

Projektoktatás módszertana

A projektpedagógia fontosabb elméleti kérdéseinek megismertetése: az alapfogalmak, a fogalmi definiálás sokfélesége (projektpedagógia, projektmódszer, projektmunka, projektorientált-oktatás), a legjelentősebb hazai és külföldi szakirodalom bemutatása.

A reformpedagógiai iskolák projektorientált tevékenysége, a projektmódszer integrációja a köznevelési rendszerbe.

Differenciáló tanulás-szervezés

A nevelés-oktatás tervezése, a differenciálás kialakulása, szükségessége, lehetőségei. A differenciálás több szempontú megközelítéseinek bemutatása: motiváció, pedagógiai mérés és értékelés, fejlesztő értékelés, tanulás-szervezés. A differenciált tanítás általános alapelvei, stratégiák. A differenciált óratervezés lépései. A mennyiségi és a minőségi differenciálás módjai. Differenciálási modellek: kooperatív tanulás, projekt módszer, páros tanulás. Differenciálási technikák: frontális és egyéni segítő módok. Epochális tervezés, projektmódszer.